

Преданность церкви

Расти Петерман

(3:1–13)

Несколько лет тому назад, живя в Марбл Фолз, что в штате Техас, я познакомился с самым преданным поклонником гольфа, которого я когда-либо встречал. У него было обыкновение играть восемнадцать партий ежедневно. Каждый день он проводил за тренировками по несколько часов, тщательно их планируя, чтобы достичь каких-то определенных результатов в различных аспектах своей игры. Один день он занимался на площадке. Другой – забивал по двести тренировочных голов. Он был предан своей игре в гольф.

Многие знают этого человека, которого я встретил в Марбл Фолз, как Тома Кайта, профессионального игрока. Уже более двадцати лет он участвует в профессиональных соревнованиях по гольфу. Он постоянный победитель турниров с денежным призовым фондом, и его усилия вознаграждены восемью миллионами долларов, полученными за победы в спортивных состязаниях. Большой частью своего успеха он обязан преданности игре.

Люди обычно посвящают себя тому, в чем видят истинную ценность. Это может быть семья, работа, какие-то увлечения или ремесла. Кто-то предан Общему делу, гражданским организациям или политическим партиям. Что бы это ни было, наша преданность чему-либо отражает то, насколько это значимо для нас.

Этот принцип также справедлив в отношении христиан и их взаимоотношений со своими церквями. *Наша преданность общине отражает то, насколько мы ценим церковь.*

Насколько важна для вас ваша местная церковь? Джордж Барна, который проводит многочисленные исследования среди различных конфессий, недавно представил отчет, в котором отмечалось, что “быть частью местной

церкви значительно менее притягательно для людей, нежели перспектива иметь близкие взаимоотношения с Богом”.¹ Другими словами, люди сегодня хотят, чтобы Бог присутствовал в их жизни, но у них нет желания проявлять активность в своих местных церквях. Исследование Барна показало, что почти половина всего взрослого населения не жаждет быть неотъемлемой частью местной церкви.

У людей в этом десятилетии наблюдается спад преданности церкви. Они стремятся меньше отдавать церкви себя, своего времени и своих денег. Недавно организация Гэллапа провела исследование верхушки среднего класса американцев, которые заявляли, что высшим приоритетом в их жизни является Бог. Отчет показал, что эти люди отдавали только 1,5 процента своих денег церкви, которую посещали. Та же самая группа людей тратила 12 процентов своих доходов на удовольствия.²

Приведенные статистические данные отражают основной принцип, упомянутый выше. Время, энергия и деньги, которые мы отдаем церкви, являются отражением того, насколько мы ценим эту церковь.

Этим объясняется, почему наш текст так актуален. В главе 3 Павел дает нам откровение относительно церкви, которое должно заставить нас еще раз подумать о том, как мы к ней

¹George Barna, *The Barna Report: What Americans Believe: An Annual Survey of Values and Religious Views in the United States* (Ventura, Calif.: Regal Books, 1991), 167.

²Charles Colson with Ellen Santilli Vaughn, *The Body: Being Light in the Darkness* (Dallas: Word Publishing, 1992), 31.

относимся. Его слова должны заставить нас подумать о нашей преданности Господней церкви.

НАША ПРЕДАННОСТЬ ЦЕРКВИ ВОЗРАСТАЕТ, ЕСЛИ МЫ ПОНИМАЕМ ЕЕ ПРИРОДУ

В 3:1 Павел начал молитву, но затем отвлекся. Молитва начинается вновь только в стихе 14. Однако слова между 1 и 14 стихами помогают нам яснее увидеть, что такое церковь. Вначале Павел напоминает эфесским христианам о природе церкви:

Для сего-то я Павел сделался узником Иисуса Христа за вас язычников. Как вы слышали о домостроительстве благодати Божией, данной мне для вас, потому что мне чрез откровение возвещена тайна, о чем я и выше писал кратко, то вы, читая, можете усмотреть мое разумение тайны Христовой, которая не была возвещена прежним поколениям сынов человеческих, как ныне открыта святым Апостолам Его и пророкам Духом (Святым), чтоб и язычникам быть сонаследниками, составляющими одно тело, и сопричастниками обетования Его во Христе Иисусе посредством благовествования (3:1–6).

Павел говорил о церкви, как о “тайне”. Когда мы думаем о тайне, то нам, возможно, вспоминается автор детективных романов Агата Кристи, любившая писать о тайнах и таинственном, или телевизионные программы наподобие “Колумбо-убийца” или “Она писала об убийстве”. Мы связываем понятие тайны с чем-то скрытым, неизвестным или неразрешимым.

Павел употребляет слово “тайна” (греч. *μυστήριον*) в ином смысле. У него это слово означает истину, которую люди не в состоянии раскрыть сами, и которая может быть познана только, если ее откроет Бог. Если Бог не открывает эти истины, никто никогда не сможет их познать.

Не так давно астрономы всего мира в мощные телескопы следили за тем, как осколки кометы падали на поверхность планеты Юпитер. Научная технология позволила человеку стать очевидцем такого события, которое не могли бы увидеть предыдущие поколения. Благодаря последним научным достижениям у ученых появился доступ к ранее не известным фактам о далекой планете.

Павел, однако, имел в виду познание, которое находится за пределами наших возможностей, и прийти к нему самостоятельно не дано никому. Мы могли бы собрать вместе величай-

шие умы в истории человечества – Аристотеля, Платона, Леонардо да Винчи, Эйнштейна и других, и никто из них не смог бы раскрыть или объяснить тайну Христа. Эту тайну стало возможно постичь тогда, когда Бог решил раскрыть ее через откровение.

Что же это за тайна? Прежде всего, она связана с церковью и, в особенности, с природой церкви, которую никто прежде не мог себе представить. Павел упоминает три момента:

1. В церкви предстояло “язычникам быть сонаследниками” с Израилем. Бог предназначает Свою церковь не для одной какой-нибудь группы или одного какого-нибудь племени. Он приглашает к участию всех.

2. В церкви люди являются “составляющими одно тело”. Церковь там, где мы объединяемся со Христом, и где все стены, разделяющие людей, разрушены.

3. В церкви люди становятся “сопричастниками обетования Его во Христе Иисусе”. В церкви происходит радикальная перемена. Божьи обещания распространяются на всех людей в равной степени. Нет в церкви ни высшего, ни среднего, ни низшего класса. Ни один из тех, кто во Христе, не лишен ни единого обещания. Нет граждан первого или второго сорта.

Какое отличие от мира, так хорошо нам известного! В каждой стране, в каждом народе, в каждом штате, в каждом городе есть классовые различия. Есть привилегированные и непривилегированные, желанные и нежеланные, популярные и непопулярные, обласканные и изгои. Таков наш мир.

Павел говорит: “В церкви не так”. Бог сотворил новый народ. Все привилегированные. Все принадлежат Богу. У всех есть свое место. Все одинаково дороги Богу.

Только Бог мог сделать подобное. Только Бог мог соединить всех людей во всем их разнообразии в одном теле. Только Бог мог научить людей, для которых эгоизм, ненависть и предрассудки были естественной средой обитания, любить друг друга и служить друг другу. Это и есть тайна. Это и есть церковь.

Когда мы понимаем прекрасную и уникальную природу Господней церкви, наша преданность ей возрастает.

НАША ПРЕДАННОСТЬ ЦЕРКВИ ВОЗРАСТАЕТ, ЕСЛИ МЫ ПОНИМАЕМ, КАКОВА ЕЕ ФУНКЦИЯ

Обратите внимание на то, что говорит Павел о тайне церкви в 3:7–10:

Которого служителем сделался я по дару

благодати Божией, данной мне действием силы Его. Мне, наименьшему из всех святых, дана благодать сия – благовествовать язычникам неисследимое богатство Христово и открыть всем, в чем состоит домостроительство тайны, сокрывавшейся от вечности в Боге, создавшем все Иисусом Христом, дабы ныне соделалась известною чрез Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия.

В чем состоит функция церкви? Павел говорит, что она связана с нашим участием в благовествовании вместе с Богом. Его слова помогают нам понять то, что можно назвать впечатляющим процессом передачи знания от одних к другим.

Когда возникла церковь, Бог дал прямое откровение Евангелия особым вестникам. Для этой цели Бог избрал Павла и других апостолов и пророков. Павел считал себя “служителем... по дару благодати Божией, данной мне действием силы Его” (ст. 7). Проповедь Павла не исходила от него самого. Он получил слово от Бога. Бог избрал Павла, сделав его одним из особых вестников, получавших откровения от Бога в первые годы становления церкви.

Получившие особые Божьи откровения провозглашали Евангелие другим. Павел устно передавал Евангелие слушающим его. Бог использовал Павла, чтобы “благовествовать язычникам неисследимое богатство Христово” (ст. 8). Бог использовал людей для передачи Своей вести всему человечеству. Таков был и остается Божий замысел.

Бог демонстрирует Евангелие ангелам на небесах. “Дабы ныне соделалась известною чрез Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия” (ст. 10). Церковь – это совершенно новая человеческая раса. Ничего подобного ранее не существовало. Через эту новую расу – совершенно разных людей, которых свел вместе Христос, – Бог представляет ангельскому воинству божественную пьесу жизни.

Церковь так хорошо нам знакома, что мы перестаем ощущать ее силу и красоту. Мы не видим божественной пьесы и не замечаем деятельности Бога. Ангелы же испытывают радостное волнение всякий раз, когда очередная машина подъезжает к церкви в воскресный день, привозя еще одно Божье чадо в библейский класс. Ангелы радуются, когда ваша семья присоединяется к поклоняющимся Богу. Мы не видим во всем этом ничего необыкновенного. Для нас это просто еще одна сторона церков-

ной жизни. Однако ничто из того, что совершает церковь во славу Бога, не является обыкновенным, простым или скучным. В действительности это настолько восхитительно, что ангелы не могут насмотреться на то, что Бог делает с людьми через Свою церковь.

Нам не пришлось бы бороться с соблазном жертвовать церкви слишком мало или пропускать богослужebные собрания, если бы мы хотя бы на секунду могли представить себе ту божественную драму, частью которой Бог сделал нас. Если бы мы могли видеть, что делает Бог со Своей церковью, мы бы с радостью отдавали свое время и энергию на укрепление местной общины.

НАША ПРЕДАННОСТЬ ЦЕРКВИ ВОЗРАСТАЕТ, ЕСЛИ МЫ ПОНИМАЕМ, ЧТО ЦЕРКОВЬ ЕСТЬ ЦЕНТР ВСЕГО

Обратите еще раз ваше внимание на то, что Павел говорит в стихах 10 и 11: “Дабы ныне соделалась известною чрез Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия, по предвечному определению, которое Он исполнил во Христе Иисусе, Господе нашем”.

В наши дни люди придают особое значение личным взаимоотношениям с Богом. Многие стремятся к подобным отношениям с Ним, но при этом не хотят иметь ничего общего с церковью. Слова Павла являются напоминанием того, что церковь – это средоточие Божьего предвечного замысла. Церковь есть средоточие Его замысла. Церковь не служит дополнительной сервировочной тарелкой на столе, она – главное блюдо.

Вопрос центрального положения церкви рассматривается у Джона Стотта.³ Так, он говорит, что *церковь занимает центральное место в истории.* Да, действительно, история – это “Его повесть”, это Божье дело. Библия учит, что в центре Божьего плана стоит Иисус со Своим искупленным, примиренным народом. Именно этим людям и только им одним сделал Бог Свое заявление: “Некогда не народ, а ныне народ Божий” (1 Пет. 2:10).

Во-вторых, *церковь занимает центральное положение в Евангелии.* Слова Павла в Послании к Ефессянам напоминают нам о том, что полное Евангелие включает в себя как проповедь Христа, так и тайну церкви. Иисус так воз-

³John R. W. Stott, *The Message of Ephesians: God's New Society*, The Bible Speaks Today, gen. ed. John R. W. Stott (Downers Grove, Ill.: Inter-Varsity Press, 1979), 126–130.

любил церковь, что “предал Себя за нее” (5:25). Мы до конца никогда не сможем понять, что эта церковь значит для Иисуса. И Он хочет, чтобы для нас она также значила больше.

В-третьих, *церковь занимает центральное место в жизни христиан*. Наш текст завершается упоминанием Павла о своем собственном жертвенном служении: “Посему прошу (вас) не унывать при моих ради вас скорбях, которые суть ваша слава” (3:13). За дело Христа, за славу церкви Павел был готов заплатить любую цену.

Церковь не совершенна. Моя община там, где я живу, не совершенна, равно как и ваша. Однако это совсем не умаляет ценности церкви в Божьих глазах. Бог хочет, чтобы мы понимали это. Он говорит нам через Павла: “Не недооценивайте Мою церковь. Постарайтесь увидеть ее такой, какая она есть: Моей славной церковью. Я хочу, чтобы вы показали свою искреннюю преданность тем людям и тому делу, которых она представляет”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Придет время, когда не будет больше ни кино, ни спорта, ни путешествий. Не будет карьер, домов и машин. Все исчезнет. Этот мир прекратит свое существование вместе со всем, что есть в нем.

Мы с вами предстанем перед Богом, а Он вспомнит, насколько преданы мы были церкви. Он вспомнит, насколько преданы мы были делу укрепления церкви. И если мы пренебрегаем церковью, как мы объясним это Богу? Какой ответ мы дадим Богу, если Он спросит нас: “Почему вы так мало значения придавали Моей церкви?”

Мне не хотелось бы услышать такой вопрос. И никому из нас. Так давайте же решимся изменить то, что следует изменить. Давайте то, что является первым, ставить на первое место. Давайте будем преданы Господней церкви.

БОЖИЙ ПЛАН НАШЕГО СПАСЕНИЯ

Слушать Слово Божие	Рим. 10:17
Уверовать в Господа	Иоан. 3:16
Покаяться в прошлых грехах	2 Пет. 3: 9
Исповедать свою веру во Христа перед людьми	Мат. 10:32
Смыть свои грехи крещением	Деян. 22:16
Быть верным до смерти	Отк. 2:10
